l.
Az alabbi kérdésekre adott valaszlehetségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vilasznak

a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitasokkal ellendrizze az ered-
ményt!)

1. Tobb mint 10 méter magasrdl leejtiink egy kisméretli, nehéz testet. Esésének elsé vagy ma-
sodik 6t méterén valtozik tobbet a sebessége? (A kozegellenallastol tekintsiink el!)
A) Az els6 6t méteren valtozik tobbet a sebessége.

B) A masodik 6t méteren valtozik tobbet a sebessége.
C) Azonos a sebességvaltozas a fenti két szakaszon.

2. Milyen mozgést végzett az az egyenes vonal mentén mozgo test,
melynek ut-id6 grafikonjat a mellékelt 4bra mutatja?
A) Kezdetben egyenletesen haladt, majd pedig megallt.

B) Kezdetben gyorsulva haladt, majd pedig allando6 sebességgel
mozgott.

C) Kezdetben gyorsulva haladt, majd pedig megallt.
3. Melyik er6 nagyobb: a Nap altal a Halley-tistokosre kifejtett gravitacios erd, vagy pedig a

Halley-iistokos altal a Napra kifejtett gravitacios erd?
A) A Nap altal kifejtett er6, mivel a Nap tomege sokkal nagyobb.

B) A Nap altal kifejtett erd, mivel az tistokdsok nem fejtenek ki gravitacios erdt mas tes-
tekre.

C) Pontosan egyforma nagysagu a két erd.

4. A rajzon lathatd emelével egy nehéz terhet szeretnénk felemelni %

1.
1 méter magassdgba. Hol nyomjuk lefelé az emel6 rudjat, hogy -—T"’L
kisebb munkavégzéssel sikeriiljon?

A) Az 1-es ponton, mert az van kdzelebb a teherhez.
B) A 2-es ponton, mert ott nagyobb az erdkar.

C) Ugyanaz lesz a munkavégzés mindkét esetben.

5. Az édbran lathat6 elrendezésben a kiskocsira helyezett testet F

erdvel huizzuk, és vele a kiskocsi is eléremozdul. Milyen erd |
gyorsitja a kiskocsit? |

{ ) Y i }
A) A kiskocsit a felsd testre hatd htizéerd gyorsitja.

B) A kiskocsit a surlodasi erd gyorsitja.
C) A kiskocsit a nyomoerd gyorsitja.

6. Hogyan valtozik a teljesitményiink, ha haromszor annyi munkat haromszor annyi id6 alatt
végziink el?

A) Nem valtozik.
B) Haromszorosara no.
C) Kilencszeresére no.

7. Egy elzart gaz két kiilonboz6 folyamat soran jut el ugyanazon kez-
déallapotbdl ugyanazon végallapotba, a mellékelt dbra szerint. Me-
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lyik folyamat soran nagyobb a géz altal végzett munka? /
A) Az (1) folyamat soran. ‘ i (2)
B) A (2) folyamat soran. )

C) Egyforma a munkavégzés mindkét esetben.



8. Két kiilonbo6z4 ellenallast kapcsoltunk 6ssze. Milyen kapcsolasra lehet érvényes a kovetkezd

allitas? Az eredo ellenallas kisebb, mint a kisebbik ellenallas.
A) Soros kapcsolasra.
B) Parhuzamos kapcsolasra.

C) Ilyen kapcsolas nem létezik.

9. A levegd homérséklete reggeltdl délig 10 °C-ot emelkedett. Hany kelvinnel valtozott a ho-

mérséklet?
A) 283 kelvinnel.

B) 10 kelvinnel.

C) 2730 kelvinnel.

10. Mi a két elektromos toltés kozott haté Coulomb-erd mértékegysége?
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IL. rész
1. Jégés viz
A viz szamos szempontbdl rendhagyé tulajdonsaga *v(dmi)
folyadék. Az egyik rendhagyo tulajdonsag kovetkez- | gopst
ménye, hogy a hazai nagyobb allovizek szinte soha-
sem fagynak be fenékig. Mig a folyadékok tobbségé-
nek stlirlisége a hdmérséklet novekedésével csokken,
a vizé 0 °C fok folott egy kevéssel még nd. Ahogy
egy to vizének felszini rétege a kinti fagyos, téli le- | ggo34
vegd hatasara elkezd hiilni, a hideg viz a t6 aljara
stillyed, helyet adva az alulrdl felaramlo, melegebb
viznek. Ez a folyamat addig tart, amig a teljes vizto-
meg eléri a legnagyobb stirliségli allapotat. Ezutdn a
felszin tovabb hiil, de mar nem siillyed le a t6 aljara, 1,0001+
hanem fokozatosan megfagy. A to feliiletét egyre vas-
tagodo jégréteg boritja. Mivel a jég rossz hdvezeto,

1,0004+

1,0002¢

1,0000 + —t +

T(°C)

az alatta 1év3 vizrétegek hiilése lelassul. fgy a tavak
csak extrém hidegben fagynak be az aljukig. Ez azért
nagyon fontos, mert az ¢161ények tobbsége nem viselné el, ha megfagyna. Mivel a viz térfogata
fagyaskor mintegy 7,5%-kal megnd, a sejtek belsejében keletkezd jégkristalyok altaldban tonk-
reteszik azok belsd szerkezetét. A grafikon 1 kg viz térfogatat abrazolja a hdmérséklet fliggvé-
nyében nagy pontossdgi mérések szerint.

a) Miért nem siillyednek a t6 aljara a lehtiléskor megfagyo vizb6l keletkez6 jégtablak?

b) Hogyan valtozik a befagyott felszin{i, mély t6 vizének hémérséklete a jégréteg aljatol a
to feneke felé haladva? Hany fokos vizben élik til a telet a befagyott to halai a t6 fene-
kén? Valaszat indokolja a grafikon segitségével!

C) A grafikon alapjan hatarozza meg, hogy koriilbeliil hany szazalékkal né a maximalis sii-
ruségli viz stirisége, mikdzben fagypontra hiil!
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2. Egy sportkocsi a reklam szerint 10,6 s alatt gyorsul fel 4ll6 helyzetbdl 100 kTm sebességre.
a) Mekkora uton gyorsul fel a kocsi erre a sebességre?
b) Mekkora az aut6 lassulésa hirtelen fékezéskor, ha a fékat 72 kTm sebességrdl allo hely-
zetig lefékezve 50 méter?



3. Egy manapsag modernnek mondhat6 autd motorja 6 liter benzint fogyaszt, mikozben allando,
120 kTm nagysagu sebességgel 100 km tavolsagot tesz meg. Ekdzben az autd motorja 26 kW

teljesitményt ad le. Az €gésbdl felszabadulo energia hany szazalékat tudja a motor az autd
kg

meghajtasara atalakitani? (A benzin stirtisége 0,75 ey

RN M]

¢géshoje 44 k_g)

4. Az abra szerinti kapcsolasban egy U = 10 V fesziiltségii telepre ellendllasokat kotiink egy K
kapcsolo kozbeiktatasaval, amely két allasaban egy R, illetve egy 2R ellenallast tartalmazo
vezetékszakaszhoz kapcsolodik. Kezdetben a kapcesolo az R ellenallast tartalmazé vezeték-
szakaszhoz érintkezik. (Rt =R =10 Q)

a) Mennyivel valtozik a kapcsolas ered6 ellenallasa, ha a K kapcsolot atkapcsoljuk?

b) Mekkora aram folyik 4t az Ry ellenallason az egyik, illetve a masik kapcsoloallasnal?

¢) Mennyivel valtozik az R ellenallast fogyaszté teljesitménye a K kapcsolo atkapcso-
lasakor?




